

# Н. И. ГРОДЕКОВ И ЕГО ТРУД «КИРГИЗЫ И КАРАКИРГИЗЫ СЫР-ДАРЬИНСКОЙ ОБЛАСТИ»

М. Б. КЕЛЬДЫБЕКОВ

Павлодарский государственный университет им. С. Торайгырова

*Берілген мақалада автор танымал этнограф Н.И. Гродековтың «Киргизы и каракиргизы Сыр-Дарьинской области» еңбегінің гажаптылығын көрсетеді.*

*В данной статье автор показывает уникальность труда «Киргизы и каракиргизы Сыр-Дарьинской области» известного этнографа Н.И. Гродекова.*

*In this article the author shows the originality of the work “The Kirghiz and Karakirghiz of Syrdariya oblast” written by N. I. Grodekov, a famous ethnographer.*

Гродеков Николай Иванович (1843-1913) – генерал-лейтенант, член Госсовета, военный писатель. Окончил Константиновское военное училище, Академию Генштаба. В 1873 году – в качестве начальника Мангышлакского отряда Гродеков – Н. И. участвовал в Хивинском походе, 1883 г. – назначен военным губернатором Сырдарьинской области. В течении 10-летней службы в

этой должности он основательно ознакомился с бытом жителей Туркестана и имел возможности для сбора этнографических сведений; плодами этой деятельности является сборник «Киргизы и каракиргизы Сыр-Дарьинской области» (1889) и другие труды.

Труд Н. И. Гродекова охватывает историю и этнографию казахов и киргизов Сыр-Дарьинской области XIX века. В труде дан колоссальный этнографический материал, который остается актуальным и вос требованным в наше время.

Автор останавливается на таких сложных проблемах как родовое начало, преданиях о происхождении двух народов, степени родства, правил землепользования, нормах обычного права и многих других моментах.

В I главе этнограф рассмотрел предания о происхождении казахов и киргизов, роль тамги в кочевом обществе, место белой кости в обществе. Также рассмотрены предания о происхождении киргизского народа, деления их на «правое» и

«левое» крыло; предания о происхождении казахского народа, в том числе о прародителе казахов – Алаша хане, о делении их на жузы. Исследователь пишет о роли белой kostи и манапов в социально-политической организации общества двух родственных народов.

Во II и III главах приводятся сведения о родовом начале в Сыр-Дарынской области и их обычаях. Рассматривается роль рода, особенностей взаимоотношений личности и рода, ответственности рода за каждого его члена. Также главы посвящены изучению степени родства, обрядов достижения совершеннолетия, условий усыновления и опекунства; рассматриваются условия сватовства и женитьбы,дается полный перечень терминологии родства, правила ответственности родителей за детей, о дружбе между собой.

В IV главе автор рассказывает об обычаях выделения сыновей, о правилах наследования и ичи; об ответственности отца за калым невесте сына. Развернуто рассмотрены условия и правила наследования имущества отца между детьми, о выплате сыновьями долгов отца.

В V и VI главах рассмотрены одни из самых ярких обрядов из жизненного цикла казахского народа – это сватовство и свадьба. Н. И. Гродеков дает полную картину этого процесса, начиная от условий для вступления в брак, сватовства, орун-

той, перечня подарков жениха женщинам и заканчивая приездом молодых к свекру. А также условия выплачивания калыма, о количестве жен, о процессе развода, о правах детей вдов и разведенных, о положении женщин в обществе и наречения новорожденных именами.

VII глава посвящена пользованию землей и водными источниками, правил кочевания казахов и киргизов, описанию видов сезонных пастбищ, правил наследования земли и источников воды. Также рассмотрена одна из присущих черт для казахского народа – это гостеприимство, которое не утратило свои позиции и на современном этапе.

В VIII главе Н. И. Гродеков описывает правила наема рабочих, их место в социальной иерархии общества, дает объяснение традиции аманатства; также рассмотрены виды и особенности торговли, основные товары, долги, представлена большая таблица, где указаны цены животных по адану, правила провоза клади на верблюдах.

В IX главе автор раскрывает понятия преступления, воровства, а также дает описание – баранты по нормам обычного права, в виде таблицы представлены виды наказаний, штрафы за те или иные проступки; раскрыто значение суюнчи, что значит подарок за родственное известие.

Наибольший интерес представляет X и XI главы, где в полной мере

раскрыто устройство народного суда, положение биев, виды суда, бийлых, свидетели, поручительство, поверенные и многие другие институты обычного права казахов.

В заключительной ХII главе ученый описывает традиционные виды штрафов, применявшиеся в кочевом обществе (аттон, муйнына косак, кутине теркей и тогуз). Также даются подробные сведения о размерах выплачиваемого куна за те или иные виды правонарушений; интерес представляет и сведения о применении по отношениям к правонарушителям мер в случаях совершения ими особо тяжких преступлений.

Труд Н. И. Гродекова представляет еще больший интерес потому, что он дает подробное описание быта, традиции, обрядов, норм традиционного права двух народов: казахов и киргизов.

На сегодняшний день работа представляет большой интерес для этнографического изучения казахского народа, как бесценный клад сведений о народных традициях, общественно-бытовых институтах, нормах и правилах обычного права и традиционного судопроизводства.